

上海市邮政快递行业

党建、文明创建工作简报

2025 年第 18 期 (总第 508 期)

上海市邮政管理局党建办、文明办编

2025 年 5 月 19 日

四项涉邮工作纳入上海交通强市建设 2025 年工作要点

为深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察上海重要讲话精神，按照十二届市委五次、六次全会部署，奋力推进交通强市建设，上海市交通委员会近期印发了《上海交通强市建设 2024 年工作总结和 2025 年工作要点》。其中，将建设智能快件箱等智能终端；推广集中配送、共同配送等集约化货物运输组织方式，推进邮快合作；推动多级货运枢纽体系构建和长三角区域物流设施一体化发展；探索基于轨道交通、车辆、舱体等城市地下物流配送新模式四项涉邮工作纳入上海交通强市建设 2025 年工作要点。

《工作要点》指出，为打造货优其流、服务精准的道路

货运系统，上海局牵头推进“邮快合作”，完善农村末端寄递物流体系建设，提升农村投递服务水平。牵头继续推动智能末端配送设施（智能快件箱）建设。配合推动多级货运枢纽体系构建和长三角区域物流设施一体化发展，依托国家综合货运枢纽补链强链，支撑形成综合货运枢纽集群，持续推进G318扩容改造，以及G320、G228等项目建设，推进新太公路、浦港路东延伸等省市对接道路建设。配合探索基于轨道交通、车辆、舱体等城市地下物流配送新模式。

下一步，上海局将围绕《工作要点》，结合国家邮政局和市委市政府决策部署，扎实做好上海交通强市建设涉邮工作，推动上海交通在一流设施、一流技术、一流管理、一流服务上取得更大突破，加快建设人民满意、保障有力、世界领先的交通强市，更好支撑上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市，奋力当好中国式现代化的开路先锋。

浦东快递行业综合党委

参加“检察护航新业态发展”专题活动

为深入贯彻落实党的二十大关于加强新业态新就业群体党建工作的部署要求，浦东新区快递行业综合党委参加“检察护航新业态发展”专题学习活动，推动法治服务向快递物流行业延伸覆盖，为新兴领域高质量发展注入“红色动

能”。

活动现场，区人民检察院副检察长向保税区、陆家嘴金融城、金桥开发区、世博地区四大开发区授予“检察护航工作站”铭牌。针对新业态行业劳动密集、用工灵活、权益保障需求多元等行业特性，检察官以最高法新业态用工典型案例为切口，围绕“新业态发展现状”“司法应对挑战”“平台合规指引”“从业者权益守护”四大核心模块，为参会企业量身打造“法治体检套餐”。活动特别设置案例解析环节，通过剖析最高法指导性案例，直观呈现合同规范性要求、证据留存方法及维权渠道，为快递从业者权益保障构建起清晰的可视化路径。

下一步，浦东快递行业综合党委将持续深化“党建+法治”融合模式，以“检察护航工作站”为支点，持续打通法治服务“最后一公里”，为快递小哥等新就业群体撑起“保护伞”，为行业高质量发展筑牢“稳定器”，助力快递行业在法治轨道上实现健康规范发展。

松江邮政管理局参加徐汇区 “博爱申城 你我同行”主题活动

为提升新就业群体应急救护和志愿服务能力，5月7日，松江邮政管理局参加徐汇区“博爱申城 你我同行”主题活动。

活动期间，志愿者结合亲身经历和体会分享了志愿服务中的感人故事，进行了应急救护情景剧表演。现场还进行了徐汇区“骑手急救先锋”志愿服务基地授牌仪式、志愿服务队授旗仪式。邮政、顺丰快递小哥代表上台领旗。徐汇邮政分公司获得志愿服务基地授牌。松江局局领导上台为骑手们发放应急救护包。现场还举办了义诊、义卖以及各类宣传活动。

下一步，松江局将加强同区委社会工作部门、红十字会等部门沟通衔接，强化党建引领，引导快递员群体积极参与社会治理、应急救助，树立行业良好形象和口碑，为打造“共建共治共享”社会治理新格局贡献行业力量。

奉贤邮政管理局联合属地积极推进新就业群体党建工作

奉贤邮政管理局会同金山区区委社会工作部及属地相关部门共同推进新就业群体“多元友好”场景建设，以快递员等新就业群体为重点，聚焦快递员群体高频诉求，协同构建友好商圈、友好街区、友好社区、友好园区、友好景区、友好场馆等六大场景，制定发布六个新就业群体全域“多元友好”场景工作指引。指引着眼于优化基础设施、强化权益保障、参与社会治理等关键领域，提出摸清基本情况、完善基础设施、健全权益保障、赋能职业发展、推动融入治理等五方面基本工作举措，打造新就业群体多元友好场景建设，

不断提升新就业群体归属感、获得感和幸福感。

目前，金山区已建设金山万达商圈、山阳镇新城街区、金山卫镇梦想家园社区、高新区产业园区、金山城市沙滩景区、金山体育馆场馆等多个友好场景试点单位。下一步，奉贤局将继续结合辖区和行业发展实际，把握快递行业新就业群体发展趋势和主要特点，持续加强与属地相关部门合作，促进新就业群体服务由阵地式向场景式延伸，提升快递员等新就业群体的职业认同感和社会地位，促进可持续发展与社会和谐。

中国邮政集团有限公司上海闵行邮政分公司 携手区民政局设立“邮爱驿站”

5月10日，婚姻登记“全国通办”正式施行。上午9点，多对来自天南海北的新人来到上海市闵行区民政局办理婚姻登记。

大厅内的“邮爱驿站”成为最热闹的打卡点。闵行邮政与区民政局携手设立邮爱驿站，并推出“爱情三件套”。闵行特别版“全国通办”首日封当日限量发行100套，附“婚禧”浪漫个性化邮票，获得新人们的青睐；限定版有声明信片为新人定制“会说话”的情书，大家争相用家乡话记录此刻的喜悦和对彼此的爱意；印有专属编号、时间、位置的“邮趣个性化冰箱贴”区排起长队，新人们纷纷扫码上传自己的

打卡照，制作专属冰箱贴，定格幸福瞬间。邮爱驿站负责人表示：“邮政过去传递的是跨越山河的家书，现在要传递的是跨越山河的承诺，让民政局的坐标成为新人们爱的地标。”

圆通获评“全国残疾人工作先进集体”荣誉称号

5月16日，第七次全国自强模范暨助残先进表彰大会召开。大会表彰了200名“全国自强模范”、200个“全国残疾人工作先进集体”和60名“全国残疾人工作先进个人”。作为快递物流行业唯一代表企业，圆通速递获评“全国残疾人工作先进集体”荣誉称号。

2021年以来，在此前广泛吸纳残疾人就业的基础上，圆通与中国残联签署合作协议，共同推进“圆梦行动”助残项目，秉持“服务社会 强企为国”的使命意识，坚持“一人就业、全家幸福”，依托自身网络资源和产业优势，帮助更多残疾人实现高质量就业创业，打造新时代高质量助残共富新模式。

“圆梦行动”项目在总部-省区-分公司三级层面组建项目团队，通过建立涵盖招聘培训、薪酬福利、绩效考核等20项制度、标准，自主开发面向残疾人的驾驶舱管理平台、人资工作台等数字平台，打造“标准化、制度化、流程化、数字化”的产业助残体系和员工关怀体系。

目前，圆通与全国各省（区、市）残联签署战略合作协议、与 2000 多个县级以上残联机构建立对接合作关系。圆通全网的客服、驿站、分拣、收派、办公等五大类工种，向 7 种残疾类型和 4 个残疾等级的残障员工全部开放；定向开发“云客服”、助残基地以及“无声车间”，为残疾人提供稳定就业岗位；打造“圆梦家园”快递助残驿站，通过免费培训、派费倾斜等扶持政策，帮助残障员工创业，实现人生梦想。圆通总部还设立圆梦基金、圆梦助残专项基金，支持全国残疾人公益事业。

截至 2025 年 4 月底，圆通已建成 3 个助残基地，打造近 8000 家“圆梦家园”快递助残驿站，累计帮助 19300 多名残疾人和家属就业创业。

极兔速递携手青浦区红十字会，共筑生命安全防线

近日，极兔速递为提升员工应急救护能力，邀请青浦区红十字会专业师资团队，开展了一场别开生面的急救技能培训。此次培训覆盖极兔速递多个岗位员工共 47 人，旨在为企业筑牢安全根基，也为社会传递应急救护的温暖力量。

培训分为线上学习考试和线下实操考试两部分，线下培训考试在极兔速递上海代理区举行，现场气氛热烈而专注。青浦区红十字会的资深讲师运用大量实际案例，结合专业理论知识，深入浅出地讲解了应急救护的重要性。助教老师们

借助专业的急救模拟道具，亲自示范心肺复苏（CPR）和自动体外除颤器（AED）的规范操作流程，每一个动作、每一个细节都清晰展示。员工们纷纷踊跃参与，在讲师的一对一指导下，反复练习。不少员工表示，看似简单的操作，实际做起来却需要精准掌握力度、频率等关键要点。通过亲身体会，大家对急救技能有了更深刻的理解。

极兔速递安全负责人表示，希望员工通过此次培训，不仅能在工作中保障自身和客户安全，更能在社会上成为急救知识的传播者。

未来，极兔速递将与青浦区红十字会持续深化合作，计划开展更多轮次、更具针对性的急救培训，推动企业全员急救素养提升，让“人人学急救，急救为人人”的理念在企业内外落地生根，为守护生命安全贡献力量。

报：国家邮政局精神文明建设指导委员会

上海市精神文明建设委员会

上海市快递行业精神文明创建指导小组

上海市邮政管理局精神文明建设委员会

送：上海市文明办，上海市建交党委办公室，上海市建交系统文明办，上海市交通委文明办，上海市邮政管理局局领导、各处室、派出机构、文明办，上海市快递行业协会，各快递企业
